COGRAFYA

HARITA BILGISI

ORNEK 1 :
Bir fiziki haritada Cukurova ile Konya Ova-
srnin farkh renklerle belirtiimis olmasi, bu
ovalarin agsagidakilerden hangisi bakimindan
farkh oldugunu gésterir?

A) Yillik yagis tutari
B) Yukselti
C) Yizolgimi
D) Jeolojik yapi
E) Toprak tiri

(OSS 2000)

Coéziim:

Fiziki haritalarin cizilis amaci, derinlik ve yikselti
basamaklarinin dagilisini gdstermektedir. Fiziki
haritalarda derinlik ve yiikselti basamaklari renkler-
le gosterilir. Mavi ve tonlari derinlik basamaklarini,
yesil renk algak alanlar, kahverengi ise yiksek
alanlan gosterir. Fiziki haritalarda farkli renklerle
gOsterilen yoreler ylkselti bakimindan farklidir.

Yanit: B

ORNEK 2 :

Gergek yizélgim, arazideki ylkseklik ve gukur-
luklar dikkate alinarak hesaplanir. izdisiim yiiz-
Olclim ise arazideki yikselti ve gukurluklar dikka-
te alinmadan yapilan hesaplamalar sonucu elde
edilir.

Buna gére, asagidaki illerden hangisinin ger-
cek yuizélcimii ile izdliigiim ylzélglimi ara-
sindaki fark en azdir?

A) Rize B) Kastamonu C) Konya
D) Antalya E) Mugla

(Kavram Dershanesi Sorusu)
Cozim:
Gercek ylzolgimi ile izdlsim ylUzélgimi arasin-
daki farkin en az oldugu il, engebenin en az oldu-
gu ildir. Rize, Kastamonu, Antalya ve Muglaillerin-
de yersekilleri engebelidir. Konya ili engebenin az
oldugu illerimizden biridir.

Yanit: C

ORNEK 3 :

GUNEY

" MERIKA,

Yukarida ayni boyutlardaki kagitlara cizilmis
haritalarin biiyik élcekten, kiiciik dlcege dog-
ru siralanigi asagidakilerden hangisidir?

AL L B) 11, 1, | c),
D) I, 1L, 1l E) I 1, I
(Kavram Dershanesi Sorusu)
Coézim:
Olgek degerinin biiyiik veya kiigiik olmasi kesir
degerinin blyk veya kiguk olmasi ile ilgilidir. Or-
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negin, ———— —
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daha biyuk, Olcegine gore daha kiguktir.
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BuyUk 6lcekli haritalar; daha kuglk alani gdste-
ren, daha az kigultme orani ile gizilmis ayrintiyi
gbsterme gicl fazla olan haritalardir. Kigik 6l-
cekli haritalar ise; daha biylk alani gésteren, da-
ha fazla kigultme orani ile gizilmis ayrintiyr gés-
terme guicl az olan haritalardir.

Soruda verilen haritalarin, harita alanlari esit oldu-
guna gore, en az kuglltme orani, en kigik alanh
olana (Turkiye haritasina) uygulanmigtir. Kiigultme
oraninin en az olmasi harita élgeginin en blyuk ol-
mas! demektir. En blyUk 6lgekli harita Turkiye ha-
ritasi, en kiguk olgekli harita ise Diinya haritasidir.

Yanit: B
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HARITA BILGISI

ORNEK 4 :

1600 km wuzunlugundaki bir karayolu
1/8.000.000 6lcekli bir haritada kac cm ile gos-
terilir?

D) 60 E) 80
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Coziim:
1/8.000.000 Olgekli haritada;

Harita uzunlugu Gercek uzunluk

1cm 8.000.000 cm
1cm 80 km’dir.
O halde;
HU GU
1cm 80 km
X >< 600 km
X = 1600 _ 20 cm’dir.
80
Yanit: B
ORNEK 5 :

1/3.500.000 6lcekli bir haritada 7 cm olarak
gosterilen iki kent arasi uzaklik gercekte kac
km’dir?

A) 140 B) 240 C) 245
D) 325 E) 450
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

1/3.500.000 6lgekli bir haritada;
_HU GU

1cm 3.500.000 cm
1cm 35 kmydir.

O halde;

1cm 35 km ise

7cm X

X =7 .35 = 245 km’dir.
Yanit: C

ORNEK 6 :

Gergek uzakhgr 70 km olan iki kentin birbirine
olan uzakligi bir harita Gzerinde 3.5 cm’dir.

Buna goére haritanin élcegi asagidakilerden
hangisidir?

A) 1/4.000.000
C) 1/2.000.000
E) 1/500.000
(Kavram Dershanesi Sorusu)

B) 1/3.000.000
D) 1/700.000

Cozim:

_HU _GU_
3,5¢cm 70 km ise
1cm 20 kmydir.
Olcek = HU _ 1cm _ 1

GU 20km 2.000.000

NOT : Km’yi cm’ye g¢evirmek igin bes sifir eklenir.

Yanit: C

ORNEK 7 :
60 0 60 120 180
o e
«—— 8cm —»

Yukaridaki cizik 6lcegin kesir 6lcek olarak de-
geri asagidakilerden hangisidir?

A) 1/3.000 B) 1/6.000  C) 1/9.000
D) 1/60.000 E) 1/600.000
(Kavram Dershanesi Sorusu)
Cozim:
HU GU
8cm (180 + 60) 240 m ise
1cm 30 m’dir.

Olcek = HU _ 1cm _ 1

GU 30m 3.000

NOT : Metreyi cm’ye gevirmek icin iki sifir eklenir.

Yanit: A

Kavram Dersaneleri 2




ORNEK 8 :

=

Sekildeki izohips haritasinda verilen noktala-

rin hangi ikisi arasinda ytikselti farki en fazla-

dir?
A) -1l B) Il-1ll C)yln-1v
D)ll-V E)I-V
(Kavram Dershanesi Sorusu)
Coéziim:

Deniz seviyesine gére ayni ylkseklige sahip nok-

talarin harita Uzerinde birlestiriimesiyle elde edilen

egrilere es yikselti (izohips) egrileri denir. Bu eg-

rilerin sekli ve uzanisi, arazinin yersekilleri hakkin-

da bilgi verir.

izohips egrileri yéntemiyle gizilmis haritalarda;

1- Kiyi gizgisi sifir metre egrisini gosterir.

2- Nokta ile gbsterilen yerler doruktur.

3- Egrilerin sik oldugu yerlerde egim fazla, egrile-
rin seyrek oldugu yerlerde ise egim azdir.

4- Ayni egri uzerindeki noktalarda ylkselti aynidir.

Bu bilgilere gbre; haritadaki en algcak nokta I. nok-

ta, en ylksek nokta ise V. noktadir. O halde, .

nokta ile V. nokta arasindaki yikselti farki en faz-

ladir.

Yanit: E

HARITA BILGISI

i

Yukaridaki izohips haritasinda belirtilen nok-
talarin hangisinde egim en fazladir?

ORNEK 9 :

A)l B) Il C) ll
D) IV E)V
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Coéziim:
Esylkselti egrilerinin, diger noktalara gére daha
sik gectigi V. noktada egim en fazladir.

Yanit: E
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HARITA BILGISI

ORNEK 10 :

B
o
Yukaridaki es yiikselti egrileri yéntemiyle ci-
zilmis haritada isaretli A noktasinin yiksekli-

gi 400 m , B noktasinin yliksekligi 500 m ise
C ve D noktalar arasindaki ytikselti farki kac

metredir?
A) 150 B) 200 C) 250
D) 100 E) 300
(Kavram Dershanesi Sorusu)
Coziim:

A noktasi 400 m, B noktasi 500 m yikseklige sa-
hip olduguna gére izohips egrileri 100 m araliklar-
la gizilmigtir.

D noktasinin ylksekligi 700 m
C noktasinin yiksekligi 800 m’dir.
O halde, D noktasi ile C noktasi arasindaki yik-
selti farki 100 metredir.
Yanit: D

Kavram Dersaneleri

ORNEK 11 :
izohips metodu ile cizilmis asagidaki haritada eg-
riler 50 m'de bir gegirilmistir.

5

Gol ylizeyi deniz seviyesinden 150 metre yiik-
sekte bulunduguna goére, A noktasi hangi
yiikselti degerleri arasinda yer alir?

A) 300 — 350 m B) 250 m — 300 m
C)250m—-200m  D)200 m—150 m
E) 150 m — 100 m
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Coziim:

A'Ss
(e

A noktasi 300 m’'den ylksek, 350 metreden algcak-
tir.

Yanit: A




HARITA BILGISI

ORNEK 12 :

Esylkselti egrileri yontemiyle ¢izilmis yukari-
daki haritada numaralarla goésterilen merkez-

ORNEK 13 :

ISlea.

Yukaridaki esytikselti yontemiyle ¢izilmis ha-
ritada K’nin yiiksekligi 17750 m , L’nin yuik-
sekligi 1500 m ise M-N dogrultusunun profili

ler sirasiyla hangi yerseklinde bulunur?

asagidakilerden

hangisi olabilir?

B)

| I 1] v
A) Tepe Boyun Sirt Gukur
B) Gukur Boyun Delta Tepe
C) Sirt Zirve  Vadi Ova
D) Boyun Yama¢ Falez Zirve
E) Vadi Tepe Yamag Tepe

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Coziim:

izohips egriler ile giziln@italarda; (—) oklarla
gbsterilen yerler gukur, ile gosterilen yerler
tepe, iki tepe arasindaki alana boyun, akarsuyun
denize dokuldugl yerde kiyi gizgisinin denize
dogru ilerledigi kesimde ise delta (kiyl ovasi) oldu-
gu anlasir.

Yanit: B
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(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

M-N dogrultusunda yuksekligin degisimini goste-
ren grafigin (profilin) bulunmasinda izlenecek pra-
tik yol, baslangi¢ noktasi (M noktasi) ile bitis nok-
tasinin (N noktasinin) yuksekliklerini bulup sece-
neklerdeki grafiklere bakmaktir.

Haritada, esyukselti egrileri 250 m araliklarla geci-
rilmistir. M noktasi, 1500 m - 1750 m, N noktasi
ise 2250 m - 2500 m yukselti degerleri arasinda
olduguna gore;

Yanit: A
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